



《幼学琼林》之祖孙父子：不痴不聋 做不了好公婆

文 / 紫穹

大家可能听说过《幼学琼林》，知道它是古代众多启蒙教材的佼佼者之一，有古代幼儿百科全书之美誉。没错，当时的人给予了它极高的评价，称颂“读了《幼学》走天下”。可见，中国文化的整体面貌，通过读它，就可以有一个大致的了解，内容极为丰富而全面。也可称其为古代文化的缩影。因其文字朗朗上口，文笔优美，简单易学，老少皆宜，令人读它，无疑变成了了解古代文化的捷径。成为通晓中华五千年文明的入门书。同时可以重新了解因中共建政，被强行斩断的传统教育的真实面貌

【原文】

父母俱存，谓之椿萱并茂；子孙发达，谓之兰桂腾芳。乔木高而仰，似父之道；梓木低而俯，如子之卑。不痴不聋，不作阿姑阿翁；得亲顺亲，方可人为子。盖父愆，名为干蛊；育义子，乃曰螟蛉。

【注释】

椿萱并茂 (chūn xuān bìng mào)：语出《庄子·逍遥游》：“上古有大椿者；以八千岁为春；八千岁为秋。”因大椿长寿，古人用以比喻父亲。“萱草”萱草茂盛，如儿孙满堂，又为忘忧之草，古人用以比喻母亲。椿萱并茂意为父母长寿安康。

兰桂腾芳：芝兰和丹桂一起散发芬芳，比喻子孙昌盛显达。兰指芝兰，桂指丹桂，兰桂比喻子孙。

梓 (zǐ)：《尚书·大传》：“桥者，父道也。梓者，子道也。”梓与子同音，情态也相似，故比作为人子女该有的孝敬父母的心态与举止，也就是子道，子女该奉行的做人的道理。

盖父愆 (qiān)：弥补父亲的过错。

干蛊 (gàngǔ)：即干父之蛊。干，承担。蛊，事业。继承并能胜任父亲曾从事的事业。出自《周易·蛊卦》：“干父之蛊，有子，考无咎，厉终吉。”

螟蛉 (mínglíng)：出自《诗经·小雅·小宛》：“螟蛉有子，蜾蠃负之。”蜾蠃 (guǒ lǚ) 是寄生蜂的一种。它常将螟蛉的幼虫捉去当食物，古人误以为蜾蠃是将螟蛉收为义子，因此用螟蛉称义子。《三国演义》第三六回：“兄长既有子，何必用螟蛉。”

【译文】

父母好比椿萱，都还健在称做椿萱并茂；子孙都昌盛发

达，譬如芝兰桂树先后散发芬芳，谓之兰桂腾芳。乔木高而上仰，好似做父亲的尊严，梓木低而下俯，如同做儿子的卑恭。对儿媳的不足不能做到装聋作哑就不能当好公公婆婆；顺从父母的心意，得到父母的赞许，才称得上是尽了为人子的本分。因父亲有差处，主动替父斡旋，弥补父亲的过失叫做干蛊，养育别人生的儿子就叫作螟蛉。

【点评】

这里多数含义都能理解，唯有说到让公婆对儿媳的不足尽量要做到装聋作哑，会让人感到非常诧异，其实现代的中国人并不真正了解自己的祖先，误解古人只懂礼教，迂腐刻板。其实不然。

这里说的很清楚，对儿媳，要有宽容仁爱之心，莫要过分苛责，以待己之心待人。这正是孔子讲的仁恕之道，为君为父，仁爱当先，为人子女，则孝敬为要。是互相的。让人们学会以善来解决问题。

但也并非真的对儿媳进行纵容，劝善慈爱，循循善诱，如同对待自家孩子，才是所谓装聋作哑的本义。任何事情都要有度，过犹不及，也是孔子说的，因此，婆婆公公要把握分寸，不处处苛责，给人适应、学习的过程，犯错时给以改过的机会，不处处干涉，要爱护有加，适度指点，才是长辈待人的真正智慧，这种智慧出自关怀。基点是善。懂得考虑儿媳的感受。

我们国家五千年，对各种人伦关系出现的问题，早已认识透彻，处理起来经验丰富，智慧满满，岂能摆不正这些关系？多数人，都十分明理。看看《红楼梦》里描绘的婆媳关系，哪里会如此不近人情呢？

其实在宋代以前，人们虽然讲究礼数，要有规矩，但人们奉行的是孔子的教导，而非孟子的礼教。所以宋代以前，孟子没有亚圣的地位，因为他说的君轻民贵的思想在走极端，君民本为一体，都可贵，生命之间是互爱的关系，在哪个位置都不容易，都要懂得互敬互爱，懂得体谅感恩，为君父者要仁义，为臣子者要忠孝，是相互善待的行为。

而礼是实践善行的具体规范，不同的人伦关系，场合，会定下不同的十分具体的对言行举止的规定，但规定是死的，如果过了，反倒伤人，所以每个朝代就会根据不同的实际情况进行调整改制，礼可改，但仁善不能改，本末不可颠倒。

这就是孟子在宋代以前没有其地位的原因。也是孟子留下的故事为何最让人熟知的，反倒是孟母为核心教导孟子的两个故事。

其中一个故事就是讲孟子要休妻，而孟母进行阻止。孟母相较孟子，才是历史主角。中国是神传文化，必然让孟母成为家庭德育的典范，成为婆婆深明大义的典范。

【故事】看孟母如何处理孟子休妻

据《韩诗外传》，有一天，孟子的妻子独自一人在屋里，也许是累了，想放松一下，就伸开两腿坐着。

谁知碰到孟子突然进屋，妻子来不及恢复坐姿，被孟子看见了她这个如此随意散漫的样子，于是孟子非常生气，马上跑到母亲跟前，对母亲说：“我的妻子不讲礼仪，请允许我休了她。”

孟母很平静，没有丝毫怒色，反倒问孟子：“为什么呢？”孟子说：“她伸开两腿坐着。”孟母问：“你是怎么知道的？”孟子说：“我亲眼看见的。”

孟母说：“这就是你没礼貌，不是妇人没礼貌。《礼记》上不是说了吗？‘将要进屋的时候，先问屋中有谁在里面；将要进入厅堂的时候，必须先高声传扬，（让里面的人知道）；将进屋的时候，必须眼往下看。’为的是不让人没准备。现在你到妻子闲居休息的地方，进屋没有声响，因而让你看到了她两腿伸开坐着的样子。这是你没礼貌，并非是你妻子没礼貌！”孟子这才认识到是自己错了。

可见孟子守礼，没有领会圣人讲礼的目的，一味苛求别人去了。而且对妻子连问明缘由，给以解释的机会都不给，即使真的犯错了，也要给人改错的机会，他却苛刻如此，要休妻，容不下一点瑕疵，岂非不仁不义。这样的讲礼数，从根本就错了。

所以孟母进行教导归正，告诉孟子，《礼记》讲的礼，目的是顾及别人的感受，不让人为难，是体谅他人而用的。目的忘了，就会迂腐极端，不近人情，令人生畏。

孔子讲仁，说过“其恕乎，己所不欲，勿施于人”的话。这是孔子在回答子贡提出的“有没有可以终身奉行的一句话？”这个问题时说的。可见宽恕，有推己及人，将心比心，设身处地为他人着想之意。教导子贡待人宽恕为要。其实就是善待别人。这才是守礼讲礼的目的。

所以相对孟子，孟母才是真的贤明，其教子的意义更加重大。成为父母和公婆的典范，是历史安排中定下的主角。

明白大法真相做好人 赡养婆婆得福报

文 / 王善珍

我今年六十一岁，虽然还没有修炼法轮大法，但我相信大法，知道大法能祛病健身，也知道大法是教人做好人的正法大道。我也很喜欢看大法弟子发的真相资料。那些资料上讲述了很多做好人得福报的故事。

看多了，不知不觉中我也发生了变化：心胸宽广了，人更加善良，遇事也能想到别人了，在家庭和邻里中能与人和睦相处。特别是在赡养婆婆一事上，我不再与其他的兄弟姐妹攀比，无怨无悔地照顾患痴呆症的高龄婆婆，赢得了家人和乡亲们的赞扬和尊敬。

我丈夫兄妹六人，丈夫排行老大，下有一个弟弟，四个妹妹。婆婆今年九十一岁了，患老年痴呆病已四年多。因婆婆一直偏袒小闺女（四小姑子），将所有的家产都给了她。房改后，婆婆分得的一百三十八平米的楼房和十四万元的房贴及一辈子的存款都被四小姑独占。为此，我小叔子和三个小姑子都不赡养婆婆。

后来婆婆因存款单被四小姑偷去了，气得天天哭闹不止，时间不长就得了痴呆症。

这样一来，就只有我家和四小姑子两家轮流赡养婆婆了。

但每年大队发给老人的五千元的福利金和粮、油、钱等都被小姑占有，当轮到我们家养老时，粮米等一切费用都得我们家自带，生病吃药也都是我家负担。

小叔子因没有分到家产气恨在心，就不认自己的妈了，十多年也不登婆婆的家门。老人想儿子像要疯了似的，直喊小叔子的名字。我不忍心，就把婆婆领到小叔子的家门前，想让她能见小儿子一面。谁知小叔子见到自己的妈时竟象陌生人一样，拉着脸，连个招呼也不打，更没叫一声：“妈！”婆婆直喊他的名字，他也不应声，扭头就走了。望着可怜巴巴的老人，我心里真有一种说不出的滋味。

丈夫因家产分配不公也憋了一肚子气，几次想和他四妹理论。每次我都心平气和地劝说他：法轮大法资料上说了，“吃亏是福”，“人在做天在看”，“人为财死，鸟为食亡”。再说生气上火就容易得病，多不合算哪！各人行各人的孝道。他们不养老人，咱不能和他们攀比。“善有善报，恶有恶报”，有神佛照顾咱们不得病、不遭灾，生意好就能多挣钱，咱们的日子不一定比他们过得差。咱就当咱娘只生了你一个孩子。生儿养老是天经地义的，是传统文化，谁都不养咱也得养。我这个当媳妇的都无怨无悔，你这个当儿子的还有什么不平的呢？

山西运城闻喜县的裴氏名门望族，已传承 2000 多年。根据史册记载，正史立传与载列者有 600 多人；名垂后世者，不下千余人；七品以上官员，多达 3000 多人。这 3000 多位裴氏官员中，居然没有出过贪官污吏，这就是道德传家的根本性作用。

裴氏家族先后出过 59 位宰相，59 位大将军，14 位中书侍郎，55 位尚书，44 位侍郎，11 位常侍，11 位御史，211 位刺史，77 位太守，至于郡守以下，更是多到不计其数。唐朝开国元勋裴寂、唐宰相裴耀卿，以及南宋史学家裴松之，皆是出自闻喜县裴家一脉。裴氏所在的裴柏村享有“中国宰相村”、“中国名人第一村”之美称。据统计，在唐朝统治天下的 289 年期间，平均每 17 年就从这个裴氏家族诞生一位宰相。

裴氏家族绵延昌盛的原因同样是道德传家。裴氏家族有 12 条《家训》和 10 条《家戒》，核心内容是“重教导训，崇文尚武，德业并举，廉洁自律”。裴氏先祖还立下规矩：但凡有族人恣意妄为，变成了一位贪官污吏，那么待此人过世之后，绝对不可葬入裴氏祖坟。

道德体现在家训中，行善积德，形成家风，当成传家宝，代代相传，从而造就了几百年、上千年的名门望族。因为有了积德在先，从而有名门望族，这就是符合天理因果关系。

在我的劝说下，丈夫的气消了，再也不说什么，自觉自愿的赡养老人。

说来也有些奇怪，婆婆痴呆，四年来给我们家带来了不少麻烦，但她除了精神不正常外，其它什么病都没有，一顿能吃五个炒鸡蛋，四年多从未再因其它病住过医院。有时我们忙不在家，她能老老实实自己在家不惹祸。

我们经营的布行生意红火，顾客不少，在同行普遍经营下滑的今天，我们家的钱一点也没少挣，而且事事、处处顺利。邻居们都羡慕的对我们说：“行好得好，真是一点也不假。”

我们知道，这是我们明白大法真相做好人，大法师父也给予了我们福报。

我和丈夫早就“三退”了，也经常敬念：“法轮大法好！”“真善忍好！”

感恩李大师的救度之恩！诚心感谢李大师给予我们的福报！

真正的传家宝

文 / 高洁

在今天物质化的世人头脑里，传家宝的概念已经模糊了，只看到眼前的利益得失，有钱了，自己一家人能过上好生活；钱再多点，留给儿孙，也能过上令人羡慕的生活。金钱、物质成了唯一能留给后人的东西。至于家庭出现变故，谁遇到车祸了，谁得重病了，家里失火了等等灾难，从来不去想其中的前因后果，满脑子无神论、进化论的话也想不出个所以然，只会当作偶然事件，这多少分之一的概率自己家里遇到了。

早在 2000 年时，村里有个大嫂在县城的一个高档小区住，告诉我一件事：这个小区住着一个副县长，不仅把自己的儿女安排的好好的，还给自己的孙子也买好了房，等孙子长大结婚用。我有个亲戚，很早就出去做生意，已经是亿万富翁，在他的眼里，只有有了钱才能过上自己想要的生活，才能飞机来飞机去，风光无限，不去想尽办法积累财产，在他眼里就是不上进，不努力，说难听点就是傻子。今天的大陆，有权的人，利用权力为后代铺路；有钱的人，用钱为儿女计划未来，把钱、权、利益交换等当作处世哲学，当作传家宝。

钱、权是一时的，并不能代代传，而且要靠德、福分作基础，没有了人眼看不见的德与福分，钱、权会一夜之间消失殆尽。那么，真正的传家宝是什么呢？有句古训道尽了传家宝的涵义与因果关系：“道德传家，十代以上，耕读传家次之，诗书传家又次之，富贵传家，不过三代。”真正的传家宝就是道德的传承，这才是百年、千年望族绵延长久的因由。

孟子曰：“君子之泽，五世而斩。”顾炎武也说过这样

的话：“富贵不过三四代而衰替。”那为什么中国历史上的一些名门望族能延续千年呢？

山西运城闻喜县的裴氏名门望族，已传承 2000 多年。根据史册记载，正史立传与载列者有 600 多人；名垂后世者，不下千余人；七品以上官员，多达 3000 多人。这 3000 多位裴氏官员中，居然没有出过贪官污吏，这就是道德传家的根本性作用。

裴氏家族先后出过 59 位宰相，59 位大将军，14 位中书侍郎，55 位尚书，44 位侍郎，11 位常侍，11 位御史，211 位刺史，77 位太守，至于郡守以下，更是多到不计其数。唐朝开国元勋裴寂、唐宰相裴耀卿，以及南宋史学家裴松之，皆是出自闻喜县裴家一脉。裴氏所在的裴柏村享有“中国宰相村”、“中国名人第一村”之美称。据统计，在唐朝统治天下的 289 年期间，平均每 17 年就从这个裴氏家族诞生一位宰相。

裴氏家族绵延昌盛的原因同样是道德传家。裴氏家族有 12 条《家训》和 10 条《家戒》，核心内容是“重教导训，崇文尚武，德业并举，廉洁自律”。裴氏先祖还立下规矩：但凡有族人恣意妄为，变成了一位贪官污吏，那么待此人过世之后，绝对不可葬入裴氏祖坟。

道德体现在家训中，行善积德，形成家风，当成传家宝，代代相传，从而造就了几百年、上千年的名门望族。因为有了积德在先，从而有名门望族，这就是符合天理因果关系。

所以说，真正的传家宝就是“德”。做好人，行善积德，得到神佛的护佑，从而有美好未来。

法轮功讲真、善、忍，在法轮功的主要著作《转法轮》中，明明白白的告诉人如何做好人守德，做人怎样造业；并且把其中的关系与表现形式，结合现代科学，用今天的通俗语言讲的非常明白。

纵观历史上这样那样的奉劝世人、后世儿孙行善积德的文字，都没有跑出真、善、忍的范畴，没有象真、善、忍表述的这样准确明白。真、善、忍三字的内涵很深，在不同层次境界有不同的认识，要求也更高，只有在真正践行的过程中才能体会到。

那些明白真相，相信“法轮大法好、真善忍好”的人都得到了不同程度的福报。很多人还把真相告诉给更多的人，这是行善积德的大善举。不仅为自己带来了福报，还为后世儿孙积下了福德。过去老人们经常讲“祖上积德，儿孙有好报”，明白真相，广传真相救人，不就是在为祖上积德吗？！

明白真相，顺应宇宙特性真、善、忍做好人，把真、善、忍理念教育传给下一代，当成传家宝传承给后人，这才是家族绵延不绝，成为百年、千年、万年名门望族的秘诀。

